

La lisonja y la adulación degradan al que las prodiga; deprimen, envilecen y deprecian a los pueblos, si las emplean para defender sus derechos. La verdad les dignifica y enaltece.

# EL PUEBLO

Don Quijote simboliza el ideal precursor de las grandes obras humanas. Sancho Panza, el despreciable convencionalismo del diario vivir individual. Sin ideal, no se vive: se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

## Advertencias importantes

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, n.º 1 : Centro de Sociedades Obreras

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador

## Precios de la suscripción

En Cádiz: Un mes, 1'00. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'50 al mes; número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CADIZ : 11 DE ENERO DE 1920. SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES NÚMERO 187 : : : AÑO V

## La huelga de Ferroviarios

### ¿Quiénes son los responsables?

Se ha anunciado ya oficialmente por las secciones que forman los Sindicatos que integran la Federación Nacional de Ferroviarios, el planteamiento de la huelga general, ante la negativa de las compañías a sus peticiones de carácter económico y el mutismo del Gobierno ante las justas aspiraciones de carácter moral, sobre las que viene laborando el Comité ejecutivo de la Federación desde que la Compañía del Norte eliminó del trabajo por haberse declarado en huelga, a varios miles de ferroviarios.

Como por los elementos gubernamentales y por la prensa adicta a ellos se ha de tratar de involucrar la verdad, para poner frente a este movimiento de los ferroviarios a la opinión, factor esencial que contribuye al éxito o al fracaso de las grandes causas según se oriente, creemos de pura necesidad contribuir dentro del modesto y reducido radio de acción en que nos desenvolvemos, a propagar la verdad de lo actuado por el elemento directriz de nuestros compañeros, contribuyendo con ello a encauzar a la opinión en el sentido real y positivo, para que pueda formar juicio exacto del proceso que se ha seguido antes de adoptar la actitud anunciada y de las causas que obligan a los ferroviarios españoles a ir a la huelga.

Para nadie es un secreto que las Compañías ferroviarias españolas explotan de una manera despiadada e inhumana a sus respectivos empleados y trabajadores. Nadie ignora que estas Compañías, gozando de una inmunidad de que no goza ningún organismo ni entidad industrial de la nación, están esquilmando al país desde hace muchos años y ahora mucho más, con motivo del desequilibrio económico que se sufre reflejo de la pasada monstruosa guerra. Romo de imaginación y falto de lucidez ha de estar el ciudadano que no se considere víctima de estas Compañías que han contribuido con la elevación de tarifas a que las subsistencias alcancen unos precios inverosímiles que no puede soportar el que con un modesto sueldo o un jornal, tiene que atender a todo lo necesario a la vida de su hogar. Falto de razón y rapado de conocimiento político y social ha de hallarse el que no vea que estas Compañías cuyos consejeros áulicos son los ministros de la corona, son protegidas y amparadas en su rapiña por el Estado, representación fidelísima de una burguesía amamantada

por éstas y otras empresas, que al amparo de esta potestad se ciscan descaradamente en las leyes; abusan de su absorbente poder y explotan, en una palabra, al país y a sus obreros y empleados como si disfrutaran de unos privilegios en los que se vincularan todas las éticas razones y todos los derechos jurídicos en que se cimenta la Constitución del Estado.

Con este poder, con esta absorbencia, que está próxima a terminar si no de grado por fuerza, que así lo determina el curso del progreso de la vida de los pueblos, las Compañías se han negado siempre a atender las justas reclamaciones del personal; y si ha atendido en alguna ocasión a éste en sus justas demandas, ha sido porque la fuerza de la organización así lo impuso, y en tan pequeña magnitud, que jamás satisfizo a quienes por necesidad sentida reclamaron y hoy reclaman mejoras a que son acreedores.

Contra la organización han ido siempre estas explotadoras Compañías, y contra el personal que en ella más se significa, porque ven en ello el peligro inminente de perder esa absorbencia que las hace invulnerables y soberanas.

Desde que surgió a la vida societaria la Federación Nacional de Ferroviarios, ha sido ésta motivo de preocupación de Compañías y Estado, que como antes decimos, son casi una misma cosa; y cuantos trabajos les fueron dables a unas y otro, legales e ilegales, hicieron para desmembrar, quebrantar y anular el efecto que había de producir en sus deficientes material, líneas y organizaciones de transportes y trabajos, la Federación Nacional de Ferroviarios, entablándose, como era natural, una lucha en la que siempre ha llevado la peor parte el personal a ella asociado.

Surgieron en los comienzos de la organización varias huelgas importantes, como la del Montepío de la de Andaluces y otras, en las que si triunfó el personal en ellas, fué debido a causas sabidas y no necesarias en este momento explicar. La lucha se intensificó en toda España, por no acceder las Compañías a las reclamaciones económicas de su personal, acordadas en Congresos celebrados en Madrid, con representación de todos los ferroviarios, hasta que se llegó a la huelga de agosto de 1917, en la que se trató por las Compañías y el Gobierno de destruir la Federación,

presentándola a la vista del país como organismo disolvente de la sociedad y atentatorio al interés de la patria.

Toda España se convenció de que aquello no fué más que una habilidad de ministros farsantes y embusteros, amparadores de las Compañías a las que debían sumisión y agradecimiento.

Reorganizados nuevamente los ferroviarios, y en condiciones favorables de contender con las Compañías imponiéndoles el respeto a su derecho a la vida, presentan nuevas peticiones acordadas en su último Congreso, de carácter económico y otras de carácter general, entre las que se destaca por humana y necesaria para la moral de su organización, la admisión de los ferroviarios de la Compañía del Norte, separados del servicio desde que se efectuó aquel movimiento.

El Gobierno intervino, para que no se llegara a la huelga, prometiendo solucionar el conflicto que para el país representa un paro en los transportes. Su gestión no ha dado resultado. Las Compañías tienen más poder que los Tribunales, que los ministros, que el Poder público, hasta que el Monarca, a quienes no atendieron cuando se interesó por la admisión de dichos ferroviarios. Es, en suma, la burguesía que se encastilla en su autoridad, en su poder, en su intransigencia, para someter, reducir a sus esclavos, volviéndoles a la sumisión y a la obediencia.

El Gobierno pide al Comité ejecutivo de la Federación, que retiren los Sindicatos el anuncio de huelga y que se hagan de una documentación relacionada con los ferroviarios del Norte despedidos, necesaria para por las vías legales obligar a las Compañías a su readmisión. Así se hizo; los oficios de huelga se retiraron en toda España, el Comité llegó a poseer, con verdadero y entusiasta trabajo, la documentación pedida por el Gobierno y que creía necesaria. Entregada a éste se renovó la promesa de solucionarla.

¿Qué ha pasado después? El Gobierno no contesta al Comité creyendo su gestión terminada y entendiendo todos los elementos que dirigen a la masa ferroviaria que no hay más procedimiento legal a que recurrir que la huelga, a la huelga se marcha.

¿Y quiénes son los responsables de que estos elementos, en justa defensa de sus intereses, adopten esta resolución extrema que ha de perturbar, aún más que está, la vida económica del país, reflejando esto en otros gremios que se rebelarán de seguro ante el peso también de su desgracia?

El poder público ha podido y aún puede evitar este movimiento huelguís-

tico, de extraordinarias trascendencias para el porvenir de España.

Juzgue la opinión, por lo expuesto, quiénes son los responsables de que se llegue a esta huelga y si no han podido quienes deben, evitarla.

STEPHENSON.

## En la Rusia de los Soviets

Dos millones y medio de soldados bolcheviques :

Se anuncia oficialmente que el ejército rojo cuenta con 2.500.000 hombres. Es probable que los bolcheviques se apoderen de Taganrog, centro de producción de cereales en el mar Azof.

La tarjeta de Pascuas de Trotsky

Un radiograma de Moscú comunica un mensaje publicado por Trotsky con motivo del Año nuevo.

Dice en él que 1919 fué un año victorioso para la clase obrera, y consolidó los poderes de los Soviets en el interior de Rusia, mientras que el ejército rojo dió a la contrarrevolución un golpe mortal.

«El año que empieza—añade traerá un fin victorioso a la guerra civil y establecerá en todas partes los Soviets. En Siberia, Ucrania, el Don y el Cáucaso, lo mismo que en Londres, París, Washington, Berlín y Roma.

La autoridad de los Soviets prevalecerá en el mundo entero.»

## Para el Sr. Alcalde

Esos pobres viejos no deben ser olvidados :

Algunos ancianos de los que tienen solicitado del Excmo. Ayuntamiento ser incluidos entre los aspirantes a la pensión de una peseta que desde hace años por acuerdo municipal se estableció para diez de éstos, se acercan a nuestra Redacción indicándonos que transmitamos sus quejas al Sr. Alcalde, por no haberse decidido aún sobre las pensiones que por fallecimiento de los desgraciados obreros ancianos que las disfrutaban, ya debieron haberse concedido a otros de los solicitantes.

Dícennos, y suponemos estén mal informados, que el Sr. Alcalde tiene el propósito de no convocar más al Jurado que determina sobre esas concesiones, para ir poco a poco eliminando a los peticionarios y, a medida que vayan falleciendo los que en la actualidad disfrutaban las pensiones, ir dejando reducido el número de ellas hasta su completa extinción, por no considerar necesario este beneficio que perciben los pobres viejos citados y para hacer economías en el presupuesto municipal.

No creemos que el Sr. Alcalde lleve a cabo su propósito, por tratarse de un acuerdo de la Corporación, tomado con aplauso de todos, por tratarse de amparar a ancianos obreros desvalidos, dignos por todos conceptos de la consideración y el respeto de cuantos sienten hondo y piensan alto.

Además, si la determinación que dicen los aspirantes a esas pensiones, la lleva o piensa llevar a cabo el Sr. Alcalde por economía en el presupuesto municipal, nosotros creemos honradamente que esa economía es como la célebre del «chocolate del loro», porque otras mayores e innecesarias partidas de gastos del presupuesto son las que sobran en el mismo, y a esas debiera el Sr. Alcalde hacer objeto de su determinación, dejando incólume la insignificante que se aplica al pago de esas pensiones, que no son más que diez de una peseta y que se destinan a amparar a ancianos trabajadores menesterosos, que sin medios de subsistencias, encuentran en las postrimerías de su vida ese apoyo económico de la Corporación municipal.

Nos alegraría que el Sr. Alcalde rectificara su actitud sobre este asunto, para tranquilidad de los pobres obreros agotados que aspiran a dichas pensiones y porque nosotros creemos que en vez de suprimirlas debíeráse aumentar la dotación en el presupuesto para atender a mayor número de ancianos en sus justas demandas.

Así lo esperamos.

## Las víctimas del trabajo

El entierro de nuestro desgraciado compañero José Gallardo Soto :

Anteayer fué conducido a su última morada el cadáver del que en vida fué digno compañero José Gallardo Soto, fallecido a consecuencia del accidente del trabajo de que fué víctima el día 29 del pasado, en los Astilleros Gaditanos.

El acto fué una verdadera e imponente manifestación de duelo. Concurrió, además de los numerosos amigos de la familia y del finado, todo el personal obrero, que abandonó el trabajo desde el medio día con tal fin.

A hombros de sus compañeros de trabajo fué llevado el ataúd desde el hospital de San Juan de Dios hasta el Cementerio, rindiendo así el último tributo de cariño al que fué un verdadero amigo y un honrado obrero.

Fuó presidiendo el duelo su padre D. Francisco Gallardo, D. Manuel Rodríguez Piñero, D. José Pérez Halcón y otros señores parientes y deudos del finado.

Descanse en paz esta nueva víctima del trabajo, y reciba su respetable familia la expresión de nuestro pesar por la profunda pena que les aflige.

## Un triunfo obrero

La huelga de carpinteros de Zaragoza :

La huelga de obreros carpinteros de Zaragoza, que ha durado ocho meses, ha quedado solucionada.

El jornal mínimo concedido por

los patronos es de 7'50 pesetas para los oficiales, considerando como tales a los que antes de la huelga ganaban cinco pesetas; los demás jornales se aumentarán en la siguiente proporción: peseta y media para los que ganaban dos; dos pesetas para los que ganaban de dos a tres y media, y dos y media para los que ganaban de tres y media en adelante.

Las herramientas serán de cuenta de los patronos, a partir del 1 de mayo del presente año.

La jornada máxima será de ocho horas, no pudiendo los patronos

obligar a trabajar en horas extraordinarias, a no ser en casos excepcionales y contando con el delegado de taller.

Se nombrará una Comisión de patronos y obreros para que gestione de una Compañía aseguradora el pago del jornal íntegro en caso de accidente, o la forma mejor de dar solución a la demanda de los obreros.

Los patronos concederán una indemnización a los obreros que pertenecían a sus talleres antes de declararse la huelga.

# La actitud de las cigarreras

Intransigencia justificada. — Solidaridad bien entendida.

La persistente y admirable actitud de las cigarreras gaditanas, no transigiendo en volver al trabajo en tanto no sean reintegradas al mismo las nueve compañeras sometidas a expediente y eliminadas de aquél por tal causa, ha dado motivo a la publicación de un artículo en el *Noticiero Gaditano*, firmado por un conocido obrero de la localidad, en el que se las fustiga y se pretende demostrar que es injustificada dicha actitud y falsa tal rebeldía.

No nos ha parecido el momento más oportuno el actual para lanzar a la publicidad juicios de la índole moral de que están revestidos los emitidos en el artículo en cuestión, pues aparte de que el motivo de hallarse en paro forzoso no ha sido impulsado por ningún acto de la Sociedad de Cigarreras Gaditanas; éstas están llevando a cabo un principio de solidaridad con sus compañeras y compañeros eliminados del trabajo por la Dirección de esta Fábrica, que debiera ser respetado por todos los compañeros conscientes de sus actos, amantes de la redención de la clase explotada.

Las veladas censuras que el articulista lanza contra las pobres y nobles en demasía cigarreras paradas, más favorecen a la burguesía y al grupo de obreros y obreros amarillos que de una manera despreciable e inhumana laboran en provecho de quienes los explotan, perjudicando notablemente a sus antiguos compañeros de trabajo, que aportan luz, razón o derecho a la causa del proletariado.

Tras la innoble traición de que hacen víctimas a nuestras compañeras, trabajadores poco aprensivos y mal avenidos con su propia estimación, y obreras faltas de los sentimientos de solidaridad a que se deben todos los explotados, no nos parece lo más racional lanzar censuras y anatemas contra las que, ejercitando un principio de moral societaria y quizás obedeciendo a un imperativo categórico de su conciencia y de su voluntad, se unifican en sentir y pensar para proteger con su acción colectiva a compañeras que sufren el peso de una patente injusticia.

Otro es, a nuestro juicio, el camino a seguir en pro de nuestras compañeras, sometidas en la actualidad a dos presiones de distinta índole pero con ten-

dencias análogas y propensión al mismo fin: al fracaso de la actuación de nuestras valientes compañeras.

De un lado, sufren la presión de sus explotadores, ayudados por la gente amarilla que les traiciona; de otro, la de determinados compañeros que sin saber, por inconsciencia, el mal que hacen, están jugando en este asunto con dos barajas, apareciendo en el pleito que se ventila como adheridos a su causa, laborando en realidad, a *sotto voce*, en contra de ella. Lo que puede dar, como antes decimos, el triunfo a los enemigos de la libre Asociación y a la Compañía explotadora que a ambos bandos esquilmaba.

Y como esta conducta no es noble, debemos hacerla resaltar, y lo hacemos, para que nuestras compañeras sepan a qué atenerse en lo porvenir, en el desarrollo y soluciones de de acuerdo con el elemento directriz de su Federación, den al problema que les retiene por dignidad y solidaridad bien entendida alejadas del trabajo.

## TABAQUEROS Y CIGARRERAS

La huelga de brazos caídos en las Fábricas de Tabacos :: :: :: ::

«La Unión Tabacalera» de Alicante, se ha reunido en asamblea para dar a conocer al personal las impresiones de las demás Fábricas que están en huelga, alentadoras todas hasta lograr las mejoras solicitadas.

Las cigarreras y tabaqueros de Logroño, se hallan animadísimos en la lucha entablada contra la intransigente Arrendataria.

Todos los días se celebran concurridas reuniones para dar a conocer la circular diaria del Comité de la Federación.

Los tabaqueros de Bilbao han solicitado el apoyo de las Sociedades de la Casa del Pueblo, y éstas se lo prestan con todo el calor como sienten la solidaridad los obreros bilbainos.

Las cigarreras de Sevilla, han publicado una nota oficiosa contestando al jefe de la Fábrica de Tabacos.

Entre las cigarreras y tabaqueros se-

villanos reina un excelente espíritu de lucha.

Las cigarreras gaditanas, continúan con persistencia admirable en su actitud de intransigencia hasta que se admita a las compañeras sometidas a expediente.

## PÁGINA POÉTICA

¡Yo soy universall...

SONETO

Es mi patria la esfera sostenida por invisible fuerza en el vacío,  
Y mirar en su faz tan sólo ansío  
A los hombres vivir natural vida;  
Aspiro a ver la Humanidad unida  
En un estrecho abrazo en torno mío,  
Y rodar por el suelo duro y frío  
La ambición y la guerra aborrecida.

Yo soy universal, mi pensamiento  
Que abarca la extensión del vago viento,  
No cabe en la estrechez de una frontera;  
Sueño en él, una época de hermanos,  
La abolición de siervos y tiranos,  
Y la armonía de la vida entera.

L. AUGUSTO M.

## Como se escribe la historia... local

La Asociación de Caridad

El día 1.º del corriente inauguró la Asociación Gaditana de Caridad una escuela para niños, y un departamento para albergar a los más necesitados, hasta el número de ocho. Con este motivo, la citada institución dió a sus pobres, una comida extraordinaria que sirvió a presencia de distinguidas personalidades, cuyos nombres y categorías los ha dado la prensa diaria, con la exuberancia acostumbrada.

El cronista del *Diario de Cádiz*, que hizo la relación de aquel acto, asegura *tal vez con ironía*, que la comida estaba *muy bien condimentada*, y los que no estuvimos en él, podemos agregar que tal vez lo estaría, mas por singular excepción.

Porque no hay en Cádiz quien ignore, que los alimentos que allí se les dá a los necesitados, no tienen categoría de tales; son muchos los infelices que a pesar de su hambre, se sientan para no comer, y se retiran tan sólo con la ración de pan, si ración puede llamarse a una piecitos microscópica e insuficiente.

—«¡Si al menos nos dieran de postre un poco de café caliente!—dicen—¡lo migaríamos y engañaríamos el hambre; pero dos hojas de lechugas nadando en mucha agua, no puede calentarnos gran cosa en estos días de frío!

¡Desdichados los que viven de esa pretendida caridad!

Y digo yo: si la situación financiera de esta Asociación, sinó brillante, ha permitido por lo menos ampliar el ejercicio de la caridad a un mayor desarrollo, ¿no se debía haber empezado por mejorar la calidad y condimento de las comidas que diariamente se sirven a los infelices que en su mayoría rehusan por no ser digeribles?

¡Señores reporteros de la prensa local! no guardad vuestras visitas solo para los días extraordinarios; acercaos a los pobres, probad sus comidas los días que no tienen la dicha de ser visitados

por el Sr. Obispo o el Sr. Alcalde, y si encontráis razón a las unánimes quejas de aquellos desgraciados, contribuid a que esa Caridad que paga el vecindario, sea real y efectiva, pues de lo contrario, es preferible y más humano el dejarlos en completa libertad para que mendiguen, y no se les someta al duro calvario de una Caridad fingida inútil e irrisoria.

M. BRAVO.

## La Tercera Internacional

Adhesión de los estudiantes socialistas suizos : : : :

Según el *Basler Vorkearts*, de Basilea, el Congreso suizo de estudiantes socialistas se ha adherido a la Tercera Internacional. Se ha producido una escisión en el Congreso internacional de los estudiantes socialistas llegados a Ginebra al mismo tiempo que el Congreso nacional.

Los delegados de Francia, Holanda, Yugoslavia, Italia y los comunistas alemanes, se han pronunciado por la Tercera Internacional y se han constituido en Federación comunista internacional de estudiantes.

## FUEGO EN GUERRILLA

Una grata noticia, que la prensa diaria no ha comentado, gimoteando, por la desgracia que para la gente convenida constituye, ha sido la desaparición de Cádiz de la residencia Jesuítica.

Sí, compañeros y amigos lectores, la Compañía de Jesús acordó clausurar la residencia que aquí tenían establecida en la calle de San Francisco, y ya se han marchado de Cádiz los individuos que la constituían.

Unos «padres» han marchado a Jerez, otros a Veracruz y otros no se sabe a donde... ni falta que hace.

¡Feliz viaje y que no se acuerden de volver por estos lares!

Que más vale estar solos...

\*\*\*

En Algarbe, ese pueblecito pintoresco y alegre de los alrededores de la sin par Sevilla, un *ilustre ciudadano*, industrial de los partidarios del *lockout*, venía desde hacía tiempo *trabajando* con un madero clandestino en el que sacrificaba burros de todas edades: ruchos, borricos y jumentos.

Y hacía con su carne embutidos y otros artículos propios de su industria, vendiéndolos en diferentes mercados.

¡Valiente tío! ¡Y qué manera de abaratar las subsistencias!

¡Como que vendía sus productos más baratos que ningún industrial; tan baratos, que en muchas ocasiones decían los compradores, ante tal baratura, sin darse cuenta del origen y calidad de los artículos:

«¡Esto es una *burrada!*»

Y estaban en lo cierto.

Ya, pues, no se podrá decir al mirar algunos establecimientos cuyos productos nos parezcan adulterados: «aquí se dá gato por liebre», sino «aquí se dá garañón por cerdo».

Que lo nombren ministro de Subsistencias que hombres así son los que hacen falta en dicho *barato* Ministerio.

\*\*\*

Dícese que Dato, Romanones y otros políticos de la altura de estos *cucos* de la farándula nacional proyectarán la caída del actual Gabinete, mediante una conjura encaminada a colocar en el candilero a La Cierva, poniendo en sus manos las riendas del Poder, para normalizar la actual situación del país por los procedimientos por él cantados en reciente discurso parlamentario.

Pues sí que es solución. Aplicando D. Juan a España el procedimiento que dió lugar a la célebre frase de «la paz reina en Varsovia», tranquilidad segura en todo el país... y para él honor y gloria.

En España es más fácil llegar a la tranquilidad, que en Varsovia.

Con escabechar a los sindicalistas, volatilizarse a los socialistas y aniquilar al resto de las organizaciones obreras...

Aquí paz y después gloria.

Lo que es menester que se atrevan.

\*\*\*

Las sesiones que nuestro Municipio viene celebrando en esta época de verdadera actividad en todos los órdenes de la vida administrativa en todas partes donde existe sentido práctico de las cosas, tienen la virtud soporífera de provocar el sueño de los pocos ciudadanos que tenemos el mal gusto de asistir a ellas, más por un sentimiento de amor local, al que no podemos sustraernos, que por escuchar a los representantes que el Cádiz electoral elevó hasta aquellos escaños.

¡Qué nimiedades, tonteras, pamplicas, absorben el tiempo de la sesión, sin que jamás se acuerde nada práctico para el vecindario!

El viernes se trató del precio del pan otra vez, con motivo de haber vendido el Gobierno la harina venida de la Argentina a más alto precio que el señalado en la tasa.

¡Bonito ejemplo de moral necesaria a la autoridad y a las decisiones que de ella emanan!

Y después de charlotear y discursar varios concejales con una verborrea intolerable, se convencieron unos a otros de que está bien que aquí no se baje el precio del pan, porque... se vende más caro en otras partes.

«¡Mal de muchos!»... ¿No es verdad, señores concejales?

Y tan tontos. Si no fuera así, ¿existiríais en vuestros puestos sin la protesta del pueblo unánime?

LOS TRES GUERRILLEROS

De colaboración

## Impresiones sentidas

Voy tristemente vagando cual una sombra, por entre las densas brumas de mi existencia, pensando con rápida velocidad en todos los aspectos de la vida, que tan inexorable es para los que piensan diferente a los que no piensan por pensar.

De pronto, y sin saber por qué, me detengo; un conjunto de desarmoniosas voces me hacen volver la cara: a lo lejos, y cual dos ojos que aproximándose me mirasen muy fijos, se proyectan las luces monótonas de un coche; las voces son cada vez más ruidosas.

Al pasar por mi lado, suena un beso; y más adelante me hace detener

un bulto negro, arrinconado en un portal. Al acercarme, observo que es una mujer, y lo que aprieta contra su pecho es un niño.

Mi odio contra los culpables de tanta miseria y desdicha, toma grandeza. ¡Si con los hilos que prendían los jirones de mis ropas hubiese podido hacer un cordel tan grande que abarcara al mundo, hubiera apretado hasta no dejar vidas!

Lo amplio del portal me hace notar que es una iglesia, y ¡oh mundo indigno!, cuántas cosas indebidamente posees, puesto que para nada las necesitas; tú, que sólo eres antro de inmensa desgracia, si al par fueras vida, serías aliado de los oprimidos, y entonces no rodarían por las calles esos coches que montan los que gastan el dinero sin pensar en los demás, y en donde se explotan las bellas mintiendo amor y la inmensidad del beso al par. ¡Qué grande y espiritual el beso de aquella madre, tal vez muy madre por ser muy pobre, y qué embustero aquel beso canalla sentido por la acometividad de la lujuria y no sentido con el amor de un sublime y noble sentimiento del alma y del corazón, como el de aquella madre!

¡Diosa y sublime casualidad: si yo ejerciera sobre ti gran influencia, te haría saber en sincera confianza que no deben ser tan pobres los que sin culpas lo son!

JOSÉ M. COLLADO

LA LUCHA DE CLASES

## LA FUTURA GUERRA

Todas las huelgas, mayores o menores, tan menudeadas en estos últimos tiempos por todo el mundo, no son más que ensayos parciales de la huelga general que tendremos más tarde y quizás cuando menos se piense. Es difícil saberse poseedores de una fuerza y resistir al deseo de ejercerla y de probar hasta dónde alcanza.

Unase a esto la infantil curiosidad, poderoso móvil de tantas acciones humanas; el ¿a ver qué pasa?, capaz por sí solo a desafiar y arrostrar todos los peligros que puedan amenazarnos y todos los males que puedan sobrevenirnos. Los síntomas son de que tanto los amenazados, como los amenazadores, unos por hacer alarde de su fuerza y otros de su resistencia, están deseando saber lo que pasa si la huelga general se declara. Tanto harán unos y otros que por fin se saldrán con las suyas y no tardaremos en enterarnos. ¡Triste tarea de los gobernantes modernos, edificando sobre terreno movedizo, haciendo cuentas sin contar con lo imprevisible, previsores de las guerras exteriores y sorprendidos por las guerras íntimas! Y no hay duda; las huelgas son las guerras modernas, y de ellas deben preocuparse los gobiernos más que de las dudosas conflagraciones internacionales.

Las luchas futuras serán de clases, no de naciones. Un obrero chino será más compatriota de un obrero alemán que de un capitalista o de un letrado de su nación.

Un hombre de ciencia francés, estará más cerca de un sabio japonés que de cualquier espíritu grosero entre sus com-

patriotas. Los espíritus se saludan por afinidades espirituales, no por la proximidad material. Como el beso de la dolora de Campoamor, injusticias y males repercuten muy lejos y unen en el mismo sentimiento de agravio y de dolor a las más distantes. Por eso los que aun crean que hay algo que defender contra los que creen que todo hay que destruirlo, deben unirse espiritual y materialmente sobre naciones y fronteras; porque el enemigo está en todas partes.

La idea patria es valor que caduca, y pronto será tan anacrónico como el valor de las ideas religiosas. Razones sentimentales las sostendrán todavía sin virtud y sin eficacia. ¡Ay de los que no comprendan a tiempo la necesidad de substituir esos valores por otros más eficaces para la defensa social! Suponiendo que la defensa social tenga valor alguno.

JACINTO BENAVENTE.

## Novedades del progreso

Dos inventos notables

La prensa madrileña se hace eco de una experiencia brillante ejecutada por el inventor del paracaídas Torkin.

Elevado previamente en un aeroplano hasta una altura de 1.500 metros, abrió su aparato, que bajó serenamente hasta caer en un monte de El Pardo entre las aclamaciones del público.

Cuenta, pues, la aviación con un medio de defensa valiosísimo.

\*\*\*

El otro invento lo proporciona un cablegrama, que copiamos literalmente y dice así:

«Un gran invento

Río Janeiro.—El teniente coronel del ejército D. Silvio Pellico ha realizado experiencias de un sorprendente invento, que consiste en poner a flote con toda facilidad los buques sumergidos en el fondo de los mares.

A las pruebas asistió el Presidente de la República.

El invento obtuvo un éxito completo, pues se consiguió extraer del fondo de la bahía un barco sumergido, dejándolo sobre la superficie.»

## MÁXIMAS SOCIALES

Mucho puede el ambiente en que se vive; mas para envilecerse, empobrecerse y embrutecerse es indispensable llevar en sí levadura de vil, pobre y bruto.

La desgracia y el desaliento son malos puertos del camino de la vida, que hay necesidad de pasar pronto y por el propio esfuerzo; pues si otra persona nos saca de ellos, en ellos volveremos a caer en cuanto nos falte el auxilio extraño.

La venganza de los grandes será siempre menos temible que la de los pequeños. Los placeres del éxito hacen olvidar pronto el daño que se recibe; pero el dolor de la insignificancia hace cuestión fundamental de la vida, producir sin cesar daños y molestias.

Un elefante no se ensañará contigo a patadas, si no le hostigas; pero una mosca te perseguirá aun cuando la huyas.

Cádiz 1919.—Imp. M. Alvarez — Feduchy, 12

# GUIA DE SERVICIOS PUBLICOS OFICIALES Y PARTICULARES

## Horas de servicios y Oficinas Públicas

Administración de Correos (Cardenal Zapata, 1).  
Giro Postal, de 9 a 12.  
Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 13 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expreso.  
Certificados: de 10 a 12, de 1 y 30 a 2 y 30 y de 3 y 30 a 5 y 30.  
Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.  
Archivos parroquiales: de 11 a 13.  
Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica, 22), de 11 a 17.  
Idem de Cédulas personales: (planta baja del Ayuntamiento), de 13 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.  
Aduanas: en la Administración, de 11 a 16.—En los muelles, de sol a sol.—En los ferrocarriles, de 9 a 11 y de 13 a 16.—Domingos de 9 a 11.  
Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.

Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos de 12 a 16.  
—Depositaria, de 13 a 16.  
Banco de España: (Antonio López, 4), de 11 a 15.—Operaciones de giro, de 11 a 14.  
Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.  
Capitanía del Puerto: muelle, de sol a sol.  
Comisaría de Marina: muelle de Puerta Sevilla, de 10 a 16.  
Comisión Mixta de Reclutamiento: C.<sup>a</sup> Aduana, de 8 a 13.  
Compañía Arrendataria de Tabacos: L. Peral, de 11 a 17.  
Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.  
—Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.  
Cuerpo de Seguridad: Cervantes, 45, servicio permanente.  
Junta de Obras del Puerto: Isabel la Católica, 13, Dirección facultativa, de 8 a 15.—Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaria pagaduría, de 15 a 17.  
Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 15.  
Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.  
Ferrocarriles: de sol a sol.  
Giro Mútuo: Isaac Peral, 19, de 12 a 14.

Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.  
Gobierno Militar: Paseo Duque de Nájera, de 9 a 12.  
Ingenieros de Montes: Constitución, 16, de 9 a 13.  
Instituto General y Técnico: San Francisco, 23, Secretaría, de 13 a 15.  
Juzgado de Instrucción: San Francisco, 9, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
Juzgados Municipales: San Francisco, 9.—Distrito de San Antonio, de 11 a 13 y de 15 a 18; además los sábados, de 21 a 22.—Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
Monte de Piedad: Zaragoza, 1, de 11 a 16.—Empeños y desempeños, de 11 a 14.—Renovaciones, de 9 y 30 a 16.—Caja de Ahorros, de 12 a 14.—Restos de subastas, de 11 a 12.  
Notaría eclesiástica: Palacio episcopal, de 12 a 14.  
Obras públicas: Zaragoza, de 12 a 14.  
Provisorato eclesiástico: Palacio episcopal, de 12 a 14.  
Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry, 12 de 9 a 15.  
Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.

## Servicios de Correos Tarifa de Precios

**Correspondencia Certificada.**—Deberá franquearse como la correspondencia ordinaria, más 25 céntimos por derecho de certificación. (Aviso de recibo, 10 céntimos).

**Valores declarados.**—La cantidad máxima que puede declararse en cada pliego, es de 10.000 pesetas. Se franqueará con 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción, 25 céntimos por derecho de certificado y 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la suma declarada.

**Valores en fondos públicos.**—Cantidad máxima en cada pliego, 50.000 pesetas. Dere-

chos: por franqueo, 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción; 25 céntimos por certificado y 5 céntimos por cada 250 pesetas o fracción del valor declarado.

**Valores en metálico.**—Cantidad máxima en cada sobre monedero, 50 pesetas; peso, hasta 300 gramos. Se franquearán con 15 céntimos por cada 60 gramos o fracción y 25 céntimos, por derecho de certificado.

**Paquetes postales.**—Se cambian entre las oficinas autorizadas del interior de España y Baleares, Canarias y oficinas españolas en Marruecos y del Norte de Africa. Máximo de peso, 5 kilos, y de dimensiones, 60 centímetros por cualquiera de sus lados. En forma de rollo, un metro de largo y 20 centímetros de diámetro. Franqueo, una peseta.

Se admiten con declaración de valor hasta 500 pesetas, aumentando por éste, el franqueo, en 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la cantidad declarada.

**En Baleares y Canarias.**—Los que se cambien entre las diferentes islas dentro de su provincia, devengarán el franqueo de 0'50 pts.

## Giros Postales

Tienen este servicio las Administraciones principales y Estafetas servidas por el personal del Cuerpo en el interior de España, Islas Baleares y Canarias y las posesiones españolas de Melilla y Ceuta.

**Límites.**—Cada giro no podrá ser menor de una peseta ni mayor de 1.000.

**Derechos.**—1/2 por 100 de la cantidad girada, más 10 céntimos por envío de la orden de pago.

**Por telégrafo.**—Si el expedidor desea que se dé la orden de pago por telégrafo, abonará además de los derechos ordinarios, la tasa telegráfica.

Las cantidades giradas son entregadas a domicilio en los puntos de destino, por los carteos, gratuitamente.

Las carterías autorizadas, sólo tienen giro de unas 50 pesetas.

Puede girarse también a la «Lista» y al portador.

El remitente podrá exigir «Acuse de recibo», mediante pago de 10 centimos.

## NUEVO Establecimiento de CALZADOS

== COLUMELA, NÚM. 22 ==

## “EL SIGLO”

Para comprar CALZADOS SOLIDOS y baratos, en EL SIGLO. Nuevos modelos a precios increíbles. Gran surtido.

Calle COLUMELA, número 22 - CÁDIZ.

## La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Muéspedes

## DE PLACIDO MERERDEZ

Calle Cristóbal Colón, núm. 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías. — Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas. — Servicio esmerado.

Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de Vapores y Trenes.

## Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21. - CADIZ

## Almacén de Maderas

## y Serrería Mecánica.

Molduras, tarimados y zócalos, construcción general

en cajoneras.

Calle Plocia, números 17, 19 y 21 - Cádiz

## “EL PUEBLO”

Periódico reflejo honrado de la opinión

DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: en Cádiz: Un mes, 0'50 ptas. Fuera de Cádiz: Un mes, 0'75. Número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

REDACCION y ADMINISTRACION:

Calle Santiago, núm. 1. (Centro de Sociedades Obreras)

CÁDIZ

## IMPRENTA

DE

## M. ALVAREZ

## CADIZ

Impresiones de todas clases.

Especialidad en Fotograbados.

CALLE FEDUCHY, NÚM. 12